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แนวทางการจัดทำแผนดำเนินงาน
ประมาณการรายได้ – รายจ่าย ประจำปี ๒๕๖๒
การจัดทำแผนการดำเนินงานประมาณการรายได้ - รายจ่าย ประจำปี ๒๕๖๒

ก.
โครงสร้างประมาณการรายจ่าย 


แบ่งเป็น ๕ งบรายจ่าย ดังนี้

๑.
งบบริหาร หมายถึง ค่าใช้จ่ายประเภทค่าตอบแทนประจำ ได้แก่ เงินค่าตอบแทนผู้ปฏิบัติงาน
ตามอัตราที่กำหนด เงินเดือนครูและลูกจ้างสวัสดิการ ทร.  เงินช่วยค่าครองชีพ เงินประกันสังคม เงินกองทุนบำเหน็จลูกจ้างสวัสดิการ 

๒.
งบปฏิบัติการ หมายถึง ค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวกับการดำเนินงาน ได้แก่ ค่าใช้สอย ค่าวัสดุ
ค่าสาธารณูปโภค ค่ารับรอง ค่าพิธีทางศาสนา ค่าภาษี ค่าธรรมเนียม ค่าเบี้ยประกัน ค่าปฏิบัติงานนอกเวลาราชการ รวมถึงเงินที่จ่ายตอบแทนให้แก่ผู้ที่ปฏิบัติงานที่ไม่มีอัตราในโครงสร้างสวัสดิการ เช่น ค่าจ้างลูกจ้างรายวัน ค่าจ้างพี่เลี้ยงเด็ก เป็นต้น

๓.
งบซ่อมบำรุง หมายถึง ค่าใช้จ่ายสำหรับการซ่อมแซมครุภัณฑ์ สิ่งก่อสร้าง หรือทรัพย์สิน เพื่อให้สามารถใช้งานได้ตามปกติ

๔.
งบลงทุน หมายถึง ค่าใช้จ่ายในลักษณะค่าครุภัณฑ์ ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง รวมถึงค่าใช้จ่ายในการประกอบ ดัดแปลง ต่อเติมหรือปรับปรุงครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้างที่เป็นการเพิ่มประสิทธิภาพ หรือเป็นการเพิ่มมูลค่า 

๕.
งบอื่นๆ หมายถึง ค่าใช้จ่ายที่จัดเตรียมไว้ในการแก้ไขเหตุการณ์เฉพาะหน้า กรณีฉุกเฉิน 
การบริจาคการกุศล และค่าใช้จ่ายสนับสนุน สำนักงานบริหารสวัสดิการ รวมทั้งค่าใช้จ่ายที่ไม่สามารถเบิกจ่ายจากงบรายจ่าย ตามข้อ ๑ - ๔ ได้ 

ข.
แนวทางการจัดทำแผนฯ และหลักเกณฑ์การปฏิบัติในการปรับแผนฯ

๑.
จัดทำแผนการดำเนินงานฯ ให้สอดคล้องกับแผนกลยุทธ์สวัสดิการ ทร. ปี ๖๑ - ๖๔   


๒.
การจัดทำประมาณการรายได้ - รายจ่าย  ต้องเป็นไปตามความเป็นจริง โดยพิจารณาจาก
ผลการดำเนินงานของกิจการย้อนหลัง ๕ ปี และให้ใกล้เคียงกับปีที่ผ่านมาเพื่อให้แผน ฯ และผลการดำเนินงาน 
มีความถูกต้องใกล้เคียงความเป็นจริงมากที่สุด 

๓.
การจัดทำประมาณการรายจ่าย ดังนี้ 


๓.๑
งบบริหาร อัตราค่าตอบแทน เงินเดือน และอัตรากำลังพล เป็นไปตามอนุมัติโครงสร้าง อัตราการจัดสวัสดิการ ทร. และอัตราค่าตอบแทนของผู้ปฏิบัติงาน สวัสดิการ ทร.


๓.๒
งบปฏิบัติการ



๓.๒.๑
ประเภทค่าใช้จ่ายประจำ ให้จัดทำให้ใกล้เคียงกรอบวงเงินเดิม



๓.๒.๒
การเบิกจ่ายเงินค่าใช้จ่ายในการปฏิบัติงานเช่น ค่าเบี้ยเลี้ยง ค่าที่พัก 
ค่าปฏิบัติงานนอกเวลาราชการ ค่าจัดเลี้ยงอาหารให้เป็นไปตามมาตรการประหยัดงบประมาณของ ทร. 



๓.๒.๓
ค่าน้ำมันเชื้อเพลิง กำหนดราคา ดังนี้ 




- ดีเซล ราคา ๒๙ บาท / ลิตร




- เบนซิน ๙๕  ราคา ๓๗ บาท / ลิตร




- แก๊สโซฮอล์ ๙๑  ราคา ๒๙ บาท / ลิตร





- แก๊สโซฮอล์ ๙๕ ราคา ๓๐ บาท / ลิตร

- ๒ -


๓.๓
งบซ่อมบำรุง 



๓.๓.๑
หากในปี ๖๑ มีการซ่อมปรับปรุงแล้ว ให้ปรับลดตามสภาพความเป็นจริง 
หากรายการใหม่มีความจำเป็นต้องปรับเพิ่มให้เป็นไปตามเหตุผล ความจำเป็น ความประหยัด และความคุ้มค่า



๓.๓.๒
งบซ่อมบำรุงเครื่องจักร เครื่องทุ่นแรง และยานพาหนะต่างๆ ให้แสดงรายละเอียดประมาณค่าใช้จ่ายต่อเครื่องหรือต่อคัน ประกอบการพิจารณาหากไม่มีรายละเอียดไม่รับพิจารณา



๓.๓.๓
งบซ่อมบำรุงอาคาร สิ่งก่อสร้าง เครื่องจักร เครื่องทุ่นแรง และยานพาหนะต่างๆ
ที่มีประมาณการค่าใช้จ่ายต่องาน เกินกว่า ๓๐,๐๐๐ บาท ขึ้นไป ให้แนบรายละเอียดประกอบ เช่น รูปถ่ายลักษณะการชำรุด หรือประมาณราคาจ้าง รายการพร้อมราคาวัสดุหรืออะไหล่ที่ใช้ซ่อมทำ ประกอบการพิจารณา  


๓.๔
งบลงทุน 



๓.๔.๑
ให้เป็นไปตามความจำเป็น และคุ้มค่า และเป็นไปเพื่อการพัฒนาคุณภาพของการให้บริการ หากไม่จำเป็นควรชะลอ เนื่องจากงบลงทุนจะถูกหักค่าเสื่อมราคา ซึ่งจะส่งผลกระทบต่อการประกอบการของกิจการ



๓.๔.๒
การจัดหาครุภัณฑ์ต่าง ๆ ต้องเป็นไปอย่างประหยัดและคุ้มค่า และควรเป็นการจัดหาตามความจำเป็น โดยใช้เกณฑ์ราคาดังต่อไปนี้ก่อน (หากมีความจำเป็นจะพิจารณาตามความเหมาะสมและความจำเป็น
ให้เป็นกรณี)




๓.๔.๒.๑
เครื่องคอมพิวเตอร์ สำหรับงานสำนักงาน ราคา ๑๕,๐๐๐ บาท/เครื่อง โน้ตบุ๊ก ราคา ๑๘,๐๐๐ บาท/เครื่อง 




๓.๔.๒.๒
Printer แบบ Ink Jet ราคา ๔,๐๐๐ บาท/เครื่อง และ Laser Printer ราคา ๕,๐๐๐ บาท/เครื่อง  





๓.๔.๓
งานก่อสร้าง สิ่งก่อสร้าง สาธารณูปโภคสิ่งอำนวยความสะดวกต่าง ๆ ให้หน่วยเทคนิคของ ทร. เป็นผู้จัดทำแบบและประมาณการค่าใช้จ่ายรวมทั้งจะต้องมีรายละเอียดการดำเนินการให้พร้อม


๓.๕
งบอื่นๆ ประกอบด้วย รายการ สนับสนุนสำนักงานบริหาร แก้ปัญหาเฉพาะหน้า 
และค่าการกุศล โดยไม่ต้องบริจาคใน งานกาชาดคอนเสิร์ต และงานกอล์ฟการกุศล สมาคมภริยา ทร. เนื่องจากใช้เงินกองทุนสวัสดิการ ทร. บริจาคให้ในภาพรวม และไม่สามารถขอปรับเพิ่มวงเงินงบประมาณในงบอื่นๆ 
ในการบริจาคการกุศลไม่ควรบริจาคฯ เกินกรอบวงเงินที่ได้รับ

๔.
รายการจัดซื้อจัดจ้างตามแผนการดำเนินงานและประมาณการรายได้ - รายจ่ายประจำปี ๖๑
ที่ได้รับอนุมัติหากเห็นว่าไม่สามารถดำเนินการได้ภายในปี ๖๑ ให้ยกเลิกรายการนั้น และหากมีความจำเป็น
ให้นำมาบรรจุในแผน ปดจ.ปี ๖๒ แทน เพื่อลดการกันงานข้ามปี เนื่องจากไม่ได้อยู่ในแผน ปดจ.๖๒ ทำให้มีผลกระทบกับประมาณการรายได้ รายจ่ายของกิจการที่อนุมัติไว้

๕.
ให้ประธานกรรมการบริหารสวัสดิการ และผู้จัดการกิจการ รวมทั้ง หัวหน้าหน่วยงาน
ในสวัสดิการกองทัพเรือ ควบคุมการใช้จ่ายเงินให้เป็นไปตามแผนการดำเนินงานประจำปีที่ได้รับอนุมัติ 
และตามเป้าหมายที่กำหนด หากไม่เป็นไปตามเป้าหมายเห็นควรปรับแผนฯ ให้สอดคล้องกับสภาวะความเป็นจริง
- ๓ -

๖.
เมื่อคณะกรรมการสวัสดิการกองทัพเรือ อนุมัติแผนการดำเนินงานและประมาณรายได้ - รายจ่าย ประจำปี ให้กับสวัสดิการ กิจการ และหน่วยงานในสวัสดิการกองทัพเรือแล้ว หากมีความจำเป็นจะต้องปรับแผน
ให้มีอำนาจอนุมัติดังนี้


๖.๑
การปรับแผนเปลี่ยนแปลงรายการใด ซึ่งอยู่ภายในงบประมาณรายจ่ายเดียวกันของวงเงิน
ที่ได้รับอนุมัติโดยไม่เกิดรายการใหม่ รวมถึงการปรับงบอื่น ๆ ไปถัวจ่ายให้กับ งบบริหาร งบปฏิบัติการ งบซ่อมบำรุง และงบลงทุน ให้ประธานกรรมการบริหารสวัสดิการ มีอำนาจอนุมัติ 


๖.๒ 
การปรับแผนข้ามงบประมาณรายจ่าย หรือมีการเพิ่มรายการใหม่ และงานนอกแผน นอกเหนือจากแผนการดำเนินงานและประมาณการรายได้ – รายจ่าย ประจำปี ที่อนุมัติไว้จะต้องได้รับอนุมัติจากประธานกรรมการสวัสดิการกองทัพเรือหรือตามคำสั่งมอบอำนาจทำการแทนในนามประธานกรรมการสวัสดิการ ทร. โดยผ่านการพิจารณาจากศูนย์ประสานการจัดสวัสดิการภายในกองทัพเรือ โดยฝ่ายแผนโครงการและงบประมาณ 
แบบฟอร์มจัดทำแผน ปดจ. ๖๒

แบบประกอบการพิจารณา ปดจ.๖๒ ประกอบด้วย 

แบบ ก (การบริหารเชิงนโยบาย ) ประกอบด้วย การเขียน วัตถุประสงค์ของสวัสดิการ/กิจการ ภารกิจเป้าหมายในปี ๒๕๖๒ แผนงานเพื่อให้บรรลุเป้าหมายในปี ๒๕๖๒ และ ฐานะทางการเงิน ณ วันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๖๑

แบบ ข (การบริหารเงิน) ประกอบด้วย การประมาณการรายรับ - รายจ่าย (๕ งบรายจ่าย) เกินดุล/(ขาดดุล) จัดทำ ๑๒ เดือน แบ่งเป็น ๓ รอบ โดยประมาณการรายได้ - รายจ่าย และกำหนดเป้าหมาย ให้ใกล้กับ
ผลการดำเนินการจริงของกิจการ ในแต่ละช่วงเดือนซึ่งจะมีประมาณการรายได้ เป็นไปตามสภาวะของแต่ละกิจการ ที่แตกต่างกัน สำหรับรายจ่าย ใน งบปฏิบัติการ เช่นการจัดซื้อวัสดุสิ้นเปลือง กำหนดเดือนที่จะจัดหาล่วงหน้า งบซ่อมบำรุงในงานซ่อมปรับปรุงใหญ่ และงบลงทุนต่างๆ ควรมีแผนงานและการใช้จ่ายในปี ๖๒ ล่วงหน้า ไม่ควรหารเฉลี่ย (การหารเฉลี่ยจำสามารถทำได้ในงบบริหาร ประเภทยอดเงินเดือนค่าจ้างและค่าตอบแทน) 

แบบ ค สถิติการดำเนินงานย้อนหลัง เปรียบเทียบ แผนที่ กิจการเสนอ กับผลการดำเนินงานจริง 
ในการจัดทำแผนปี ๖๒ กำหนดให้จัดทำใกล้เคียงกับผลการดำเนินงานจริง สำหรับในปี ๖๑ ระยะเวลาที่เหลืออยู่หากแผนกับผลมีความแตกต่างกันไม่เป็นไปตามเป้าหมาย ขอให้กิจการพิจารณาปรับแผนให้สอดคล้องกับสภาวการณ์ในปัจจุบันทั้งด้านรายรับและรายจ่าย



แบบ ปดจ.๑
ตาราง สรุปภาพรวมประมาณการรายได้ - รายจ่าย ประจำปี ๒๕๖๒



แบบ ปดจ.๒ 
ตารางเปรียบเทียบประมาณการรายได้ กับ รายจ่าย แยกตามงบการดำเนินงาน



แบบ ปดจ.๓ 
ตารางรายละเอียดประมาณการรายได้





- สำนักงานบริหารสวัสดิการ ไม่ต้องปรากฏรายได้ที่รับสนับสนุนจากกิจการย่อย





- ต้องนำรายได้จากการจำหน่ายครุภัณฑ์ มาลงเป็นรายได้ ของกิจการด้วย



แบบ ปดจ.๔ 
ตารางรายละเอียดประมาณการรายจ่าย




 - ในงบอื่นๆ ของกิจการย่อย ให้ปรากฏรายการ “ค่าสนับสนุนสำนักงานบริหารสวัสดิการ ...” 










